
职场在线 2016 年 5 月 9 日

编辑 /郭漪   美编 /蒋玮   校对 /邵海涛生导报 21

文/晓鹿

中国人力资源服务商前程无忧近日

发布《2016应届毕业生求职到位率调查

报告》。

报告调查显示，2016年大学应届毕

业生毕业后明确将继续求学（26.0%）、当

公务员（3.0%）和创业（1.3%）的比例占到

3成，另7成的毕业生中43.3% 已经得到

工作，有1/4的毕业生已收到雇主录用的

意向，但是学生还在犹豫是否接受，而

17.9%的学生不找工作，苦于没有工作机

会的仅占6.7%。

本次调查对象被限定在2016年毕

业的本科毕业生和硕博士毕业生。覆盖

中国30个省市自治区的227所高校，2580
名毕业生参加了本次调查，来自211和985
的毕业生达到60.1%。受访的男性与女

性各占一半，本科和硕士毕业生分别为

88.4%和11.6%。

由于大学毕业后的去向有多种选

择，而不同选择对于个人职业生涯的影响

并未显现出明显的差异，毕业生们对“毕

业后是否马上就业”产生了选择困难。

调查发现，即使有约30%的毕业生

确定在国内或者国外继续求学，他们中仍

有不少人会去申请工作机会或者实习机

会，希望即使不会马上工作也能有段工作

经历，对职场有所体验。同样，已经获得

offer的毕业生中也有一定比例的人，对于

自己是否就此有个“好”的职业开端并不

肯定，所以延迟签约或者签约后毁约的

现象日益频繁。

一线城市成为多数大学生工作和读

研的首选地区。多数毕业生期望年薪4.5-
10万元，并表示多数雇主可以满足毕业生

的收入要求，但是毕业生对雇主的要求

不仅限于收入，也并未计划在一家企业里

长期服务，毕业生对雇主提供的工作条

件和环境期望较高。

前程无忧首席人力资源专家冯丽娟

说，大学生能对自己前途的多重思考是一

个趋好的现象，数据上看，读研、创业、做

公务员和求职就业的比例分布也较为合

理，但是毕业生对前途的考虑和对职业

机会的选择比较功利。

尽管“阿里巴巴”的创业故事

振奋人心，很多学生也把马云当

作自己的偶像。但在就业这个当

口，却鲜有学生敢于冒险去小微

企业工作。

数据显示，截至2015年6月
10日，共有25262家用人单位在上

海市学生事务中心进行了2015年
上海高校毕业生用人需求信息登

记，用人需求总数达120602个。

但企业的平均招聘规模正在

下降，越来越多的小微企业正成

为应届生招聘市场的主流。统计

显示，“小微们”的需求超过岗位

需求总量的60%，成为毕业生就

业岗位提供的主体。国有大中型

企业、跨国公司的用人需求有所

下降，尤其是化工业、建筑业、交

通运输业、金融业等企业下降明

显。

然而，大中型国企、外资企

业、事业单位仍然是应届毕业生

就业的首选，小微企业依然不受

待见。大多数毕业生对小微企业

不了解、不熟悉，担心其前景难

测，增加了就业选择的难度。

另外，在选择就业岗位时，毕

业生非常关注薪资水平、企业前

景和个人职业生涯发展，如果感

兴趣的岗位收入过低，一些毕业

生宁愿选择待业。

业内人士表示，小微企业需

求多将会是未来应届生就业市场

的“常态”，建议学生们调整好心

态。同时，他还认为，小微企业招

人更看重学生的个人能力，而非

名校资质，这既是给学生机会，也

是对高校育人方向提出了新的挑

战。
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上海高校毕业生爱创业，

小微企业不受待见
近

两年，上海高校的大学生就业情况如何？哪些专业最容易

就业？到底有多少学生选择创业？上海市教委2015年6月份

举行了当年上海高校毕业生就业工作媒体通气会上，会上透露的一些

信息较能说明问题。
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据介绍，艺术生毕业后大多

选择创业或者自由职业。以上海

视觉艺术大学为例，这所学校的

艺术类毕业生就业签约率虽然迄

今只有不到10%，但剩下的90%的

学生大多胸有成竹，准备“自己

干”。

据 上 海 市 教 委 方 面 介

绍，2015年校园招聘会与往年最

大的不同，就是感觉学生不太踊

跃。上海市教委副主任陆靖说，毕

业生给他最大的感受是就业“不

为解决生存问题，而为解决人生

价值问题”。

此前，上海市教委相关负责

人到上海多所高校了解就业情况

时发现，在毕业季选择观望和自

由职业的学生明显比往年要多。

据悉，上海近两年全力建设

“具有全球影响力的科技创新中

心”，建设过程中，各级政府为大

学生创业提供了诸多便利，各大

高校也在日常教学中把“创业”理

念融入进去。比如上海电影职业

艺术学院，它要求全部艺术设计

类学生至少有半年时间在淘宝网

上开店卖东西。其他院校也相继

开设了创业实训课程、创业家进

校园等活动。

艺术生爱创业

小微企业需求大，却依然不受待见


